区域性（行业性）工资集体合同（范本）
甲方                            乙方

单位首席代表：                  职工首席代表：

姓名：                          姓名：

职务：                          职务：

联系电话：                      联系电话：

代表人数：                      代表人数：

为保障   区域管辖范围内（   行业）劳动关系双方的合法权益，促进劳动关系的和谐稳定，根据《中华人民共和国劳动法》、《集体合同规定》、《广东省集体合同条例》、《工资集体协商试行办法》等有关法律、法规和规章的规定，经（本区域内企业主管部门或行业协会）和（区域工会方或行业工会方）平等协商，签订本工资专项集体合同。 

一、协议期限：自   年  月  日起   年  月  日止。 

二、本区域内（或行业内）企业建立以    为主的基本工资制度，本区域内职工工资不得低于汕头市人民政府公布的标准，结合本地或本行业，即不得低于（包括小时工资标准）   元/月的                     标准。 

三、本区域内（或行业内）企业遵循以按劳分配为主体的分配原则，实行同工同酬。在确定年度工资水平和岗位工资标准时，应根据企业经济效益和利税指标，参照劳动力市场工资指导价位、本企业的上一年工资水平等因素，综合考虑岗位、技能因素，以及资本、技术管理要素，合理确定企业工资水平和岗位工资差距。 

四、根据本区域内（或行业内）实际及企业生产经营特点，奖金、津（补）贴的发放办法和发放水平由企业考核确定，职工参与民主审定。审定后的奖金、津贴水平总金额和发放时间应当向职工公布。 

五、职工年度平均工资水平应根据政府公布的工资指导线、劳动力市场工资指导价位、本地区城镇居民的消费价格指数、本企业劳动生产率和经济效益等因素确定。

六、本区域内（或行业内）企业必须以货币形式按月足额发放职工工资。如遇节假日或休息日则提前在最近的工作日支付。企业在支付工资时应向职工提供一份其个人的工资清单，并由职工本人和所在单位签字（盖章）。 

七、本区域内（或行业内）企业要加强劳动定额和计件单价的核算管理工作，通过协商合理确定法定工作时间内的劳动定额和计件单价标准。

八、本区域内（或行业内）企业需要安排职工加班加点时，应与职工和工会协商，并按《劳动法》规定支付加班加点工资。计发加班加点工资的基数根据《广东省工资支付条例》的有关规定确定。 

九、在出现下列情况之一时，可以变更或终止工资协议： 

1、订立本协议的环境和条件发生重大变化，致使工资协议无法履行； 

2、本协议所依据的政策法规发生了较大变化； 

3、本区域内（行业内）企业因破产、兼并、解散、分立、歇业、转制、撤消、拍卖而发生重大变动或者生产经营状况发生重大变化致使协议无法履行的； 

4、因不可抗力致使协议不能履行的； 

5、法律、法规规定可以变更或者解除的； 

6、协议期满或者双方约定的解除、终止条件出现时即行终止。 

十、工资协议变更的程序： 

1、一方提出建议，向对方说明需要变更的工资协议条款、变更的理由与条件； 

2、在工资协议期限内，签订工资协议的一方就工资协议的执行情况和变更提出商谈时，另一方应给予答复并在7日内双方进行协商。经协商一致后，由企业在7日内将变更修改后的工资协议及变更工资协议的说明书提交给劳动保障行政部门审查。 

新工资协议成立，原工资协议即行终止。 

十一、本协议在履行中发生争议，按集体合同争议处理程序进行。 

十二、本协议未尽事项，按《集体合同规定》的有关规定执行。 

十三、本协议条款如与国家今后颁布之规定相抵触时，以国家新规定为准。 

十四、本协议一式四份，报    人力资料劳动和社会保障局、  总工会各一份；区域（或行业）企业和区域（或行业）工会各执一份。

区域（或行业）企业：                 区域性(或行业性)工会：

（附后）                            （盖章）

首席代表（签字）：                    首席代表（签字）：

年   月   日                         年   月   日

附：
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